星期

# 2022年沧州人去世原因监测数据分析报告显示

# 心脏病、脑血管病和癌症成三大"杀手"

本报记者 庞维双 本报通讯员 高菁

日前,2022年沧州市居民 死因监测数据分析报告出 炉。沧州市疾控中心对2022 年我市48567位居民的死因 进行了调查分析。结果显示, 心脏病、脑血管病、恶性肿 瘤、呼吸系统疾病、损伤及中 毒(伤害)分列死因前5位, 占全部死因的89.54%。

### 心脏病成为 头号"杀手"

这次调查的48567人中,男 性27833人,女性20734人。其 中,女性1岁至59岁死亡率随 年龄增加变化不明显,60岁以 后死亡率明显升高。男性1岁 至54岁死亡率随年龄增加变 化不明显,55岁以后死亡率明 显升高

调查结果显示,死因主要分 为三大类。传染病、母婴疾病和 营养缺乏性疾病造成的死亡人 数占比为1.76%;慢性非传染性 疾病造成的死亡人数占比为 93.77%; 损伤及中毒(伤害)造成 的死亡人数占比为3.43%。

2022年,沧州市居民死因



排前10位的依次为心脏病、脑 血管病、恶性肿瘤、呼吸系统 疾病、损伤及中毒(伤害)、内分 泌营养代谢疾病、消化系统疾 病、泌尿生殖系统疾病、神经 系统疾病、传染病。其中,前5 位死因占比为89.54%。

调查结果显示,男性和女 性死因前5位相同,分别是心 脏病、脑血管病、恶性肿瘤、呼 吸系统疾病、损伤及中毒(伤

根据调查结果,2022年沧 州市4类主要慢性病(心脑血 管疾病、恶性肿瘤、糖尿病、 慢性呼吸系统疾病)的早死 概率为12.44%。

## 珍爱生命 减少意外伤害

在这些死亡原因中,有一类 尤其值得关注,那就是损伤及中

根据此次调查结果,交通事 故排在伤害类死因的首位,造成 男性557人死亡、女性168人死 亡,占伤害总死亡人数的

排在第二位的是自杀,造成 的死亡人数占伤害总死亡人数

排在第三位的是淹溺,造成 的死亡人数占伤害总死亡人数 的6.97%。死者主要集中在10岁 至19岁年龄段,其次为30岁至 39岁年龄段,其后是0岁至9岁 年龄段。

排在第四位的是意外跌落, 造成的死亡人数占伤害总死亡 人数的6.79%

排在第五位的是意外中毒, 造成的死亡人数占伤害总死亡 人数的4.74%。

### 专家提醒 注意防范慢性病

市疾控中心专家分析调查 数据后发现,不同年龄组主要死 广原因并不相同。

0岁至1岁组死亡原因以先 天异常和围生期疾病等为主。对 此,居民应加强婚前检查、产前 检查,防止先天异常和围生期疾 病的发生。

30岁以上人群,伤害对健 康的威胁日益凸显。中年人的健 康问题应引起社会的重视。

65岁以上人群,循环系统 疾病、恶性肿瘤、呼吸系统疾病 等慢性非传染性疾病所造成的 危害不可小觑。

专家表示,要在居民中广泛 开展健康教育,提高大家的自我 保护意识,戒烟限酒、合理膳食, 倡导健康生活方式,预防慢性非 传染性疾病的发生。此外,大家 要加强体育锻炼,调整好心态, 有效降低慢性非传染性疾病发 病率和死亡率。

# 暴饮暴食导致急性胰腺炎 东光一名女孩生命垂危

# 医护人员紧急施救 助她闯过"生死关"

本报记者 代苗苗 本报通讯员 刘斯 摄影报道

近日,家住东光县的11岁 女孩小文(化名)突发急性重症 胰腺炎,多个脏器受损,意识丧 失,命悬一线。市中心医院儿科 产科院区医护人员展开生死营 救,最终从"死神"手里夺回了她 的生命。

### 爱吃肉、食量大 女孩"祸从口入"

小文的父母在东光县经营 一家饭店,小文每天都能吃到 各种各样的美食。她无肉不欢, 喜爱炸食,饭量也比较大

小文的家人都不算瘦,他们 认为孩子"能吃是福",并没有过 多干预小文的饮食。渐渐地,小 文成为身高和体重都超出同龄 人不少的"大码女孩"

5月5日早上,小文吃了两份烧饼夹炸鸡排,喝了两碗粥, 又吃了一些其它食品,然后去上

谁知没过多久,她突然恶心 呕吐,腹痛难忍。老师赶紧带她 去诊所,并通知了她的家人

小文一开始只是左侧腹部 上侧疼痛,没想到疼痛蔓延得很 快。没过多久,她整个腹部和腰 部都开始剧烈疼痛。家人赶紧带 她到当地医院就诊

经血液化验、尿液化验、腹



部CT 等检查, 当地医生诊断小 文事上了刍性胰腺炎。此时,从 小文体内抽出的血样已不是鲜 红色,而是牛奶色。

## 拼力抢救 战胜"死神"

因病情危重,逐渐丧失意识 的小文被紧急转至市中心医院儿 科产科院区儿童重症监护病房。

该院区儿童急诊医学部主

任宋丹阳介绍,当时小文的胰脏 已经出现坏死,肝、脾、肾、肺胀 大明显且均已损伤,甘油三酯数 值比正常人高出10多倍,血压 很低,心率很快。小文被诊断为 患有急性重症胰腺炎合并糖尿 病酮症酸中毒、高血脂症

医护人员第一时间为小文 进行了禁食禁水、通便、输注抑 制胰蛋白酶分解的药物和提高 血管活性的药物、维持生命体 征、改善血液循环等急救措施。

经过连夜抢救,小文血液中 的炎症指标有所下降,但仍明显

偏高。儿童急诊医学部医疗团队 在分析病情和化验结果、评估 患者血管条件、取得家属同意 后,火速以血液透析滤过的方 式对小文展开抢救,也就是把 小文血液中的炎症因子滤出、 去掉。

入院4天时间,小文成功接 受了3次血液透析滤过治疗。经 过救治,她恢复了意识,生命体 征逐渐平稳,血脂、血尿淀粉酶 等各项身体指标趋于正常,终于 脱离了生命危险。

### "发病时像浓硫酸 泄漏到肚子里"

"急性胰腺炎发病急、病程 快、病死率高。急性胰腺炎发病 时就像浓硫酸泄漏到肚子里,不 断腐蚀周围器官。"宋丹阳说,正 常情况下,人体内的胰酶在胰腺 内处于未被激活的状态,不会对 人体造成损害,但患者一旦发生 急性胰腺炎,胰酶被异常激活, 会影响胰腺自身及胰腺周围的 组织、脏器

急性胰腺炎会导致机体过 度免疫反应,出现全身炎症反应 综合征,进而导致内脏损伤、功 能衰竭,严重的可致死亡

宋丹阳表示,小文突发急性 胰腺炎,与其长期暴饮暴食等不 良生活习惯关系极大。小文发病时抽出的是"牛奶血",是因其摄 取了大量脂肪,经过小肠的消化 吸收后形成细小的乳糜微粒进 人血液。乳糜微粒多到一定程度 时,血清就由清澈透明的淡黄色 液体变成乳白色的黏稠液体,医 学上称之为"乳糜血"。

#### 她用彩纸折成星星 感谢医护人员

逃过一劫的小文苏醒过来 以后,一直在病房内黯然垂泪, 不肯说话。

"小文,我要给你点个赞。你 闯过那么多难关,你知道自己有 多棒吗?""宝贝,你不仅病好了, 还瘦了10多斤,不再是'肉肉姑 娘'了!"……儿童急诊医学部的 医护人员基本都是女性,她们给 了小文很多安慰和鼓励。

慢慢地,笑容又回到了小文 的脸上。她在儿童重症监护病房 住院两周后,身体情况不断好 转,顺利转入普通病房。

为了表达谢意,小文用彩纸 折成爱心和小星星,写上祝福 语,送给了陪她闯过"生死关"的 医护人员。

日前,小文已经康复出院, 基本恢复了正常的学习和生 活。